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OLIMPIADA NAȚIONALĂ DE ȘTIINȚE SOCIOUMANE 
Baia Mare, 27 APRILIE – 1 MAI 2024 

DISCIPLINA ECONOMIE 
BAREM DE EVALUARE ŞI DE NOTARE 

 

• Se punctează orice formulare/modalitate de rezolvare corectă a cerinţelor.  

• Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit în barem. Nu se 
acordă fracțiuni de punct. 

• Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărțirea punctajului total 
acordat pentru lucrare la 10. 

 

SUBIECTUL I (40 de puncte) 
1. câte 1 punct pentru precizarea oricăror trei cauze ale scăderii masei monetare și a oricăror trei 

modalități de restabilire a volumului masei monetare               (3x1p)+(3x1p)=6 puncte 
Notă: Punctajul pentru modalitățile de restabilire a volumului masei monetare se acordă numai 
în situația în care acestea vizează creșterea masei monetare. 

2. specificarea diferenței dintre termenii economici cartel și trust (de exemplu, cartelul este 
înțelegerea pe piața cu concurență de oligopol între agenți economici care își păstrează autonomia 
decizională; trustul este înțelegerea pe piața cu concurență de oligopol între agenți economici care 
nu își păstrează autonomia decizională)          6 puncte 

3. determinarea programului de achiziții (6 doze din bunul A și 1 doză din bunul B), în condițiile 
date              8 puncte 
Notă: Punctajul se poate acorda urmărind o serie de elemente pe care candidatul ar trebui să le 
puncteze – de exemplu, precizarea ecuației de echilibru a consumatorului rațional (2 puncte), 
scrierea unui raționament prin care se poate determina programul de achiziții (4 puncte) și 
precizarea concluziei, adică a numărului de doze achiziționate din fiecare bun (2 puncte). 

4. - câte 1 punct pentru precizarea fiecăruia dintre cele trei principii ale raționalității în utilizarea 
resurselor de către întreprinzător (de exemplu, principiul minimului, principiul maximului, principiul 
minimaxului)               3x1p=3 puncte 
- câte 1 punct pentru menționarea conținutului fiecăruia dintre cele trei principii precizate 
                 3x1p=3 puncte 

5. câte 3 puncte pentru explicarea fiecăreia dintre cele două noțiuni date        2x3p=6 puncte 
6. explicarea cerută             4 puncte 
7. justificarea cerută: justificare convingătoare care urmărește trăsăturile pieței cu concurență 

perfectă care se regăsesc la bursa de valori – 4p./ justificare neconvingătoare, superficială sau 
justificare în care se regăsesc doar parțial trăsăturile pieței cu concurență perfectă la bursa de 
valori – între 1p și 3p.            4 puncte 

 
SUBIECTUL al II-lea (26 de puncte) 
A. 
a) evidențierea, printr-o linie punctată, a oricărei relații dintre cele două grafice date (de exemplu, 
punctul de minim al costului marginal, corespunde unui punct de pe graficul costului variabil sau al 
costului total situat după primul punct de inflexiune, dar înaintea celui de-al doilea punct de inflexiune; 
punctul de minim al costului variabil mediu, corespunde celui de-al doilea punct de inflexiune al costului 
variabil; punctul de minim al costului total mediu, corespunde celui de-al doilea punct de inflexiune al 
costului total)                3 puncte 
b) câte 1 punct pentru completarea pe grafice a semnificației pentru axele și curbele marcate cu fiecare 
dintre cele nouă litere date, astfel: A – cantitatea produsă, B – costul fix, C – costul variabil, D – costul 
total, E – costurile medii și costul marginal, F – costul fix mediu, G – costul variabil mediu, H – costul 
total mediu, I – costul marginal             9x1p=9 puncte 
c) precizarea condiției pentru adoptarea deciziei menținerii nivelului optim al producției, astfel: (de 
exemplu, costul marginal este egal cu costul total mediu)         2 puncte 
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B. câte 1 punct pentru precizarea fiecăruia dintre cele douăsprezece elemente cerute, astfel: 
 

Situația 

Punctul/ 
faza/ 

ipostaza 
(după caz) 

Cota de 
 impozitare 
(tendință) 

Cheltuielile  
publice 
(sensul  

modificării) 

Cererea  
agregată 
(sensul  

modificării) 

1. Consumul și investițiile cunosc o 
creștere lentă, iar nivelul stocurilor este 
încă ridicat. 

înviorare/ 
redresare 

scade 

rămân la 
același nivel 
sau încep să 
se reducă 
sensibil 

creștere 

2. Nivelul ratei șomajului este foarte 
ridicat în economia națională. 

depresiune scade creștere creștere 

3. Cererea agregată tinde să crească 
peste nivelul PIB-ului potențial/prognozat. 

boom 
prelungit 

crește scădere scădere 

            12x1p=12 puncte 
 
SUBIECTUL al III-lea (24 de puncte) 
- câte 2 puncte pentru scrierea algoritmului de calcul în vederea determinării fiecăruia dintre indicatorii 
ceruți la cele șase subpuncte: algoritm corect și complet în care se face precizarea semnificației 
notațiilor din formulele utilizate – 2p./ algoritm corect și complet, dar în care nu se face precizarea 
semnificației notațiilor din formulele utilizate – 1p.        6x2p=12 puncte 
- câte 2 puncte pentru precizarea valorilor determinate în cazul fiecăruia dintre indicatorii ceruți la 
cele șase subpuncte, astfel: a) ponderea valorii consumului de capital tehnic în costul producției 
societății comerciale = 70%; b) durata consumului de capital fix = 10 ani; c) nivelul consumului de 
materii prime, materiale, combustibil, energie și apă tehnologică al firmei = 48.000 u.m.; d) suma 
depusă la bancă = 10.000 u.m.; e) cuponul titlului = 150 u.m.; f) câștigul/pierderea firmei din 
tranzacționarea acțiunilor = o pierdere de 4900 u.m.       6x2p=12 puncte 
Notă: În situația în care candidatul nu obține valorile precizate din cauza unor greșeli de calcul, se 
acordă 1 punct din cele 2 puncte posibile. 
 


